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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
KONSTITUIERENDE SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 
    
 Sitzungsdatum: Mittwoch,06.05.2026 
 Beginn: 19:00 Uhr 
 Ende 21:10 Uhr 
 Ort: im Sitzungssaal des Rathauses Ascha 
    
 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Groth, David    

Mitglieder des Gemeinderates 

Dindaß, Martina    
Feyrer, Anja    
Foierl, Martin    
Gigler, Daniel    
Greindl, Julian    
Kiefl, Reinhard    
Lehr-Anstadt, Jutta    
Leibl, Christoph    
Merl, Stefan    
Schwarz, Stefan    
Simmel, Angela    
Zirngibl, Christian    

Schriftführer 

Mühlbauer, Berthold    
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
  Eröffnung Sitzung 
  

1. Vereidigung des neu gewählten Ersten Bürgermeisters 
  

2. Vereidigung der neu gewählten Gemeinderatsmitglieder 
  

3. Beschlussfassung über die Zahl der weiteren Bürgermeister 
  

4. Wahl des/der Zweiten Bürgermeisters(in) 
  

5. Wahl des/der Dritten Bürgermeisters(in) 
  

6. Vereidigung der weiteren Bürgermeister 
  

7. Beratung und Erlass der neuen Geschäftsordnung 
  

8. Beratung und Erlass der Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen 
Gemeindeverfassungsrechts 

  

9. Bildung und Besetzung von Ausschüssen 
  

9.1 Rechnungsprüfungsausschuss 
  

9.2 Bau-, Umwelt- und Energieausschuss 
  

10. Bestellung eines Rechnungsprüfungsausschussvorsitzenden und seines/r Stellvertreters(in) 
  

11. Bestellung der Vertreter für die Gemeinschaftsversammlung und deren Stellvertreter 
  

12. Bestellung der Vertreter für die Schulverbandsversammlung Mitterfels-Haselbach und deren 
Stellvertreter 

  

13. Bestellung der Vertreter für die Schulverbandsversammlung Ascha-Falkenfels und deren 
Stellvertreter 

  

14. Bestellung der Vertreter für die Dorferneuerung Ascha und deren Stellvertreter 
  

15. Bestellung der Vertreter für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes zur 
Unterhaltung der Gewässer III. Ordnung und deren Stellvertreter 

  

16. Bestellung der Vertreter für den Wasserzweckverband Bogenbachtalgruppe und deren 
Stellvertreter 

  

17. Bestellung eines/r Jugendsprechers(in) und eines/r Stellvertreters(in) 
  

18. Bestellung eines/r Seniorenbeauftragten und eines/r Stellvertreters(in) 
  

19. Bestellung des Ersten Bürgermeisters zum Eheschließungsstandesbeamten 
  

20. Information, Wünsche, Anträge 
  

20.1 Einzäunung Schmid, Ramling 
  

20.2 VHS-Schulung 
  

20.3 Bürgermeistersprechstunde 
  

20.4 Bekanntgabe von Terminen 
  

20.5 Küchenzeile Wohnung Kommunaler Wohnungsbau 
  

20.6 Nachvermietung Wohnung 
  

20.7 Besandung Beachvolleyballplatz 
  

21. Anerkennung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung am 22.04.2026 
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Erster Bürgermeister David Groth eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche konstituierende Sitzung des 
Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
Eröffnung Sitzung  
 
Vor Eintritt in die eigentliche Tagesordnung stellt sich der Gemeinderat für eine Gruppenaufnahme 
im Sitzungssaal zur Verfügung. Bürgermeister Groth begrüßt insbesondere die neu 
hinzugekommen Gemeinderatsmitglieder, bedankt sich für das ausgesprochene Vertrauen und 
gibt einen Überblick über allgemeine Rechten und Pflichten von Gemeinderatsmitgliedern.  
 
  
1 Vereidigung des neu gewählten Ersten Bürgermeisters  
 
Gemeinderatsmitglied Lehr-Anstadt nimmt dem Ersten Bürgermeister David Groth den nach der 
Gemeindeordnung vorgeschriebenen Amtseid ab und beglückwünscht ihn zu seinem neuen 
Mandat.  
 
  
2 Vereidigung der neu gewählten Gemeinderatsmitglieder  
 
Erster Bürgermeister Groth beglückwünscht nochmals die neu hinzugekommenen 
Gemeinderatsmitglieder zu ihrer Wahl ins Kollegialorgan. Anschließend nimmt Erster 
Bürgermeister Groth den neu gewählten Gemeinderatsmitgliedern Lehr-Anstadt, Dindaß, Feyrer, 
Greindl, Schwarz und Zirngibl einzeln nacheinander den nach der Gemeindeordnung 
vorgeschriebenen Amtseid ab und beglückwünscht sie zu ihrem neuen Mandat. 
 
  
3 Beschlussfassung über die Zahl der weiteren Bürgermeister  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, zwei weitere Bürgermeister zu wählen.  
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
 
 
4 Wahl des/der Zweiten Bürgermeisters(in)  
 
Der Gemeinderat kommt überein, einen Wahlausschuss zu bestellen, der aus den Mitgliedern 
Gigler, Kiefl und Lehr-Anstadt besteht. Als Hilfskräfte fungieren Pressevertreterin Haberl sowie 
Geschäftsstellenleiter Mühlbauer.  
 
Für die Wahl des Zweiten Bürgermeisters wird Gemeinderatsmitglied Merl vorgeschlagen.  
 
Die Gemeinderatsmitglieder haben die Möglichkeit, unbeobachtet auf vorbereiteten Stimmzetteln 
die Stimme abzugeben.  
 
Der Wahlausschuss gibt bekannt, dass von 13 abgegebenen Stimmen 11 gültig sind. Auf den 
Bewerber Merl entfielen 11 Stimmen. Damit ist Gemeinderatsmitglied Merl zum Zweiten 
Bürgermeister der Gemeinde Ascha gewählt. Gemeinderatsmitglied Merl bedankt sich für das 
entgegengebrachte Vertrauen. 
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5 Wahl des/der Dritten Bürgermeisters(in)  
 
Für die Wahl des Dritten Bürgermeisters bzw. Dritten Bürgermeisterin wird Gemeinderatsmitglied 
Simmel vorgeschlagen.  
 
Die Gemeinderatsmitglieder haben wiederum die Möglichkeit, unbeobachtet auf vorbereiteten 
Stimmzetteln die Stimmenkennzeichnung vorzunehmen.  
 
Der Wahlausschuss gibt bekannt, dass von 13 abgegebenen Stimmen auch alle gültig sind. Auf 
die Bewerberin Simmel entfielen 13 Stimmen. Damit ist Gemeinderatsmitglied Simmel zur Dritten 
Bürgermeisterin der Gemeinde Ascha gewählt. Gemeinderatsmitglied Simmel bedankt sich für das 
entgegengebrachte Vertrauen. 
 
 
6 Vereidigung der weiteren Bürgermeister  
 
Erster Bürgermeister Groth nimmt beiden neu gewählten weiteren Bürgermeistern Merl und 
Simmel den nach dem Gesetz vorgeschriebenen Amtseid als Bürgermeister ab.  
 
 
 
7 Beratung und Erlass der neuen Geschäftsordnung  
 
Die Gemeinderatsmitglieder hatten hierzu im Vorfeld den Entwurf einer Geschäftsordnung 
erhalten. Geschäftsstellenleiter Mühlbauer erläutert dem Gemeinderat die Eckdaten dieses 
Regelwerks und steht für Rückfragen zur Verfügung.  
 
Beschluss: 
 
Nach Beratung beschließt der Gemeinderat, die Geschäftsordnung neu zu erlassen.  
Der genaue Wortlaut der finalen Geschäftsordnung liegt in Anlage dieser Niederschrift bei und gilt 
als Bestandteil des Beschlusses. 
Die Gemeinderatsmitglieder werden anschließend eine ausgefertigte Geschäftsordnung per Email 
erhalten. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
 
 
8 Beratung und Erlass der Satzung zur Regelung von Fragen des 

örtlichen Gemeindeverfassungsrechts 
 

 
Auch hierzu wurde den Gemeinderatsmitgliedern im Vorfeld der entsprechende Entwurf zugestellt.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Satzung zur Regelung von Fragen des gemeindlichen 
Verfassungsrechts zu erlassen. 
Der genaue Wortlaut der Satzung ist in Anlage dieser Niederschrift beigefügt und gilt als 
Bestandteil des Beschlusses. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
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9 Bildung und Besetzung von Ausschüssen  
 
 
9.1 Rechnungsprüfungsausschuss  
 
Die einzelnen Gruppierungen bringen ihre Vorschläge für die Besetzung des 
Rechnungsprüfungsausschusses vor.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, den Ausschuss mit den vorgeschlagenen Kandidaten und deren 
Vertreter zu besetzen. Die genaue Besetzung des Ausschusses liegt in Anlage dieser 
Niederschrift bei und gilt als Bestandteil des Beschlusses. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
 
 
9.2 Bau-, Umwelt- und Energieausschuss  
 
Auch hierzu haben die einzelnen Gruppierungen wieder die Möglichkeit ihre Vorschläge für die 
Besetzung des Ausschusses vorzutragen. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, den Ausschuss mit den vorgeschlagenen Kandidaten und deren 
Vertretern zu besetzen. Die genaue Besetzung des Ausschusses liegt in Anlage dieser 
Niederschrift bei und gilt als Bestandteil des Beschlusses. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
 
 
10 Bestellung eines Rechnungsprüfungsausschussvorsitzenden und 

seines/r Stellvertreters(in) 
 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, Gemeinderatsmitglied Gigler zum 
Rechnungsprüfungsausschussvorsitzenden zu bestellen.  
 
Weiter beschließt der Gemeinderat, dass Gemeinderatsmitglied Leibl als sein Stellvertreter 
fungieren soll. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
 
 
11 Bestellung der Vertreter für die Gemeinschaftsversammlung und 

deren Stellvertreter 
 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, neben Bürgermeister Groth die beiden Gemeinderatsmitglieder Merl 
und Simmel als Vertreter in die Gemeinschaftsversammlung zu bestellen. Als Vertreter fungieren 
die Gemeinderatsmitglieder Foierl, Zirngibl und Kiefl. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
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12 Bestellung der Vertreter für die Schulverbandsversammlung 
Mitterfels-Haselbach und deren Stellvertreter 

 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, Ersten Bürgermeister Groth zum Vertreter für die 
Schulverbandsversammlung zu bestellen. Als Vertreter fungiert Zweiter Bürgermeister Merl. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
 
 
13 Bestellung der Vertreter für die Schulverbandsversammlung Ascha-

Falkenfels und deren Stellvertreter 
 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, Ersten Bürgermeister Groth sowie Gemeinderatsmitglied Kiefl zu 
Vertretern in die Schulverbandsversammlung zu entsenden. Als Vertreter fungieren 
Gemeinderatsmitglied Gigler und Feyrer.  
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
 
 
14 Bestellung der Vertreter für die Dorferneuerung Ascha und deren 

Stellvertreter 
 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, Ersten Bürgermeister Groth als Vertreter für die Dorferneuerung zu 
bestellen. Als Vertreter soll Gemeinderatsmitglied Foierl fungieren. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
 
 
15 Bestellung der Vertreter für die Verbandsversammlung des 

Zweckverbandes zur Unterhaltung der Gewässer III. Ordnung und 
deren Stellvertreter 

 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, Ersten Bürgermeister Groth und Zweiten Bürgermeister Merl als 
Vertreter zu entsenden. Als Vertreter fungieren Gemeinderatsmitglied Greindl und 
Gemeinderatsmitglied Zirngibl. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
 
 
16 Bestellung der Vertreter für den Wasserzweckverband 

Bogenbachtalgruppe und deren Stellvertreter 
 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, Ersten Bürgermeister Groth als Vertreter in den 
Wasserzweckverband zu entsenden. Als Vertreter fungiert Zweiter Bürgermeister Merl. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
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17 Bestellung eines/r Jugendsprechers(in) und eines/r Stellvertreters(in)  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, Gemeinderatsmitglied Feyrer zur Jugendsprecherin zu bestimmen. 
Als Vertretung fungiert Gemeinderatsmitglied Greindl. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
 
 
18 Bestellung eines/r Seniorenbeauftragten und eines/r Stellvertreters(in)  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Gemeinderatsmitglieder Simmel und Dindaß zu gemeinsamen 
Seniorenbeauftragten zu bestellen. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
 
 
19 Bestellung des Ersten Bürgermeisters zum 

Eheschließungsstandesbeamten 
 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, Ersten Bürgermeister Groth zum Eheschließungsstandesbeamten 
des Standesamtsbezirks Mitterfels zu bestellen. Die eigentliche Ernennung geschieht über die 
Gemeinschaftsversammlung der VG Mitterfels. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 12  Nein 0  Persönlich beteiligt 1   
Erster Bürgermeister Groth hat angesichts persönlicher Beteiligung nach Art. 49 Abs. 1 GO an der 
Beratung und Abstimmung nicht mitgewirkt. 
Zweiter Bürgermeister Merl hat hierzu vorübergehend den Vorsitz übernommen. 
 
 
20 Information, Wünsche, Anträge  
 
20.1 Einzäunung Schmid, Ramling  
 
Erster Bürgermeister Groth informiert den Gemeinderat über das Anhörungsschreiben des 
Landratsamtes Straubing-Bogen zur Beseitigung der Einzäunung beim Anwesen Schmid im 
Ortsteil Ramling. Dabei wurde aufgefordert, die Einzäunung bis spätestens 30. Juni 2026 zu 
beseitigen. 
 
  
20.2 VHS-Schulung  
 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Möglichkeit zur Teilnahme von Baurechtsschulungen für 
neue Gemeinderatsmitglieder. 
 
  
20.3 Bürgermeistersprechstunde  
 
Als Termin für die Bürgermeistersprechstunden soll weiterhin Montag von 17:00 Uhr  19:00 Uhr 
beibehalten werden. 
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20.4 Bekanntgabe von Terminen  
 
Die Einladungsschreiben der Freiwilligen Feuerwehren Höhenberg, Wetzelsberg, Elisabethszell 
sowie Parkstetten zu den diesjährigen Gründungsfesten werden bekanntgegeben. 
 
  
20.5 Küchenzeile Wohnung Kommunaler Wohnungsbau  
 
Der bisherige Mieter Sadot hat mitgeteilt, die eingebaute Küchenzeile im Neuwert von rund 
5.000,00 Euro zu verkaufen. Entsprechend Afa wäre noch ein Restwert von rund 2.000 Euro 
anzunehmen.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, Herrn Sadot dieses Angebot zum Kauf durch die Gemeinde zu 
machen.  
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
 
 
20.6 Nachvermietung Wohnung  
 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der eingegangenen Bewerbung für die gemeindliche 
Wohnung (Sadot) im Kommunalen Wohnungsbau.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Wohnung Frau Englberger bzw. einem zusätzlichen Bewerber 
anzubieten. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
 
 
20.7 Besandung Beachvolleyballplatz  
 
Im Gemeinderat wird angeregt, die Besandung des Beachvolleyballplatzes zu überprüfen. Die 
Umrandungsstreifen sollen gesäubert werden. 
 
  
 
21 Anerkennung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung am 

22.04.2026 
 

 
Dem Gemeinderat liegt die Niederschrift über die öffentliche Sitzung vom 22.04.2026 vor. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, diese Niederschrift anzuerkennen. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 13  Nein 0   
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Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister David Groth um 21:10 Uhr die 
öffentliche konstituierende Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

David Groth    Berthold Mühlbauer 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 

 


















































